

对非物质文化遗产纪录片创作的若干思考^①

——以获奖电视纪录片《郝氏泥塑》为例

鲍梦雅 张昊 欧阳鹏
(宿迁学院 江苏宿迁 223800)

摘要:中华民族五千年的文明史给我们留下了极为丰富的文化遗产,既有物质形态的“有形”文化遗产,如文物、典籍;又有以声音、形象和技艺为表现手段的非物质文化遗产,包括传统表演艺术、传统手工艺技能等。在现代文明的进程中,面对经济全球化的冲击,非物质文化遗产渐行渐远,慢慢淡出了现代人的记忆。面临濒危状况,如不抢救,即将消失。针对当前我国非物质文化遗产的保护形势非常严峻的实际,本文通过展开相关研究,并运用媒体技术手段实际拍摄制作了纪录片,以期为保护和传承非物质文化遗产以及相关研究提供可以借鉴的范例。

关键词:非物质文化遗产 电视纪录片 创作研究与思考

中图分类号:J952

文献标识码:A

文章编号:1672-3791(2015)02(B)-0240-03

非物质文化遗产是人类思想、艺术、文化的结晶,具有宝贵的价值。我国具有五千年的悠久历史,在悠长的历史文化长河中孕育出了种类繁多的非物质文化遗产。但我国非物质文化遗产的保护现状不容乐观,保护和传承我国非物质文化遗产的工作还需要付出巨大的努力。在新媒体传播环境下,借助创作电视纪录片来保护和传承我国的非物质文化遗产,不失为一种明智之举。该文以2014年江苏省大学生艺术展演活动获得二等奖的电视纪录片《郝氏泥塑》为例,浅谈对非物质文化遗产纪录片创作的若干思考。

1 非物质文化遗产纪录片创作的意义与价值

1.1 保护和传承非物质文化遗产

在信息化的浪潮中,在现代科技文明、欧美思想文化、工业化大生产的冲击下,非物质文化遗产保护和传承工作面临着巨大的冲击和挑战,随着时间的推移,甚至很多非物质文化遗产将面临濒危状况,如不及时抢救,即将消失。如以纪录片《汉调桄桄》为例,鲜有人知道或听过桄桄戏,年轻一代几乎无人知道这一传统戏剧艺术。由此可见,对非物质文化遗产的保护和传承迫在眉睫,而纪录片以影像纪实方式将许多珍贵的非遗资料及时记录下来,并通过相关渠道传播使其被社会大众所知晓,为非物质文化遗产的保护和传承工作作出贡献。

1.2 视听结合教育影响社会大众

非物质文化遗产纪录片以视听结合的方式给观众带来强烈的视觉冲击以及美好的艺术享受,以纪录片《留住手艺——妙手扎作黎家狮》为例,黎家狮扎作的精湛技艺和舞狮背后的文化给人留下深刻记忆;再以纪录片《乔杖子剪纸》为例,剪纸人精细

流畅的刀工及剪纸中积淀的风土人情和民族感情让人难以忘怀。非物质文化遗产纪录片把中国辽阔地域上的万千种文化积淀和民俗特色以影像的方式还原在荧幕上,与文字和图片记载相比,显得更加具体、真实、生动,对大众的教育功能与影响力较为显著,从而有助于提高大众保护和传承非物质文化遗产的潜在意识。

1.3 传播非遗促进世界文化融合

在欧美文化冲击的浪潮下,非物质文化遗产纪录片可以起到传播我国民族文化的作用,让世界了解中国的文化积淀和底蕴,有利于中华文化和世界文化的融合,有利于中国文化被世界接受和认同。如以《舌尖上的中国》纪录片为例,通过美食文化让外国友人了解到中华文化的博大精深。同样,通过非物质文化遗产纪录片的广泛传播,中华非物质文化遗产文化等将会逐渐被世界了解和接受。

2 非物质文化遗产纪录片创作的现状

在非物质文化遗产逐步得到人们的关注和重视的今天,对其保护和传承显得愈发重要。对于非物质文化遗产来说,用某种形式将其记载下来是非常重要的一项工作,而将其广泛传播开来,使得更多人对其深入了解乃至使其得到更好的保护和传承才是最为重要的一件大事。很多民间传统手工艺大多依靠老一辈艺人在支撑,难以赢得年轻一代的传承。通过电视纪录片形式,能让更多的人了解这些非物质文化遗产,使其得以广泛传播,并使之得到有效的保护和传承。

近年来,纪录片栏目化、频道化设置,使得我国纪录片在创作的数量和质量方面都有了很大的提高,非物质文化遗产纪录片创作也得到了足够重视,如央视2006年

推出的《中国非物质文化遗产档案》系列纪录片以及近年来推出的《非遗中国》系列纪录片,皆是以非物质文化遗产为题材进行创作的纪录片。同时,非物质文化遗产纪录片中非物质文化遗产的比重也日益增加,从《话说长江》到《留住手艺》,非物质文化遗产从单一的长江沿岸城市的某一城市特征到成为整部纪录片表现的主体,越来越多的媒体认识到了纪录片对保护和传承非物质文化遗产的优势与趋势。

3 结合《郝氏泥塑》谈非物质文化遗产纪录片创作

3.1 重视同被采访者进行沟通与交流

非物质文化遗产纪录片创作的基础工作和重要任务就是解说词的写作,在翻阅书刊、查找网络和寻访专业人士的基础上,与被采访者沟通交流便非常重要。如在电视纪录片《郝氏泥塑》创作中,我们走访了郝氏泥塑的传承人郝钧老师。征得其拍摄许可,在其交流过程中,郝钧老师从专业角度,热心地在解说词写作和拍摄方面,给我们提出了诸多建议。在为展示人像捏制技法时,告诉我们要抓住人像即将形成神韵的几个关键步骤,而这些步骤正是这一套技法的精髓。由此可见,重视同被采访者进行沟通与交流,可为我们的非物质文化遗产电视纪录片的创作带来意想不到的收获。

3.2 拍摄过程中准确捕捉细节与时机

在非物质文化遗产纪录片的拍摄过程中,要注重把握好细节。非物质文化遗产纪录片所记录的对象是客观存在的事物,它的存在、发生和发展始终依照着原有的规律进行,不会受到记录者的影响。所以在拍摄过程中,为了捕捉到有价值的画面,通常需要始终保持开机状态,等待很长时间。如

^①基金项目:本课题论文为江苏省高等学校大学生实践创新项目《郝氏泥塑》纪录片创作(项目编号:201414160017X)阶段性研究成果之一,该省级项目及课题论文的具体指导、修订为宿迁学院刘峰老师。

作者简介:鲍梦雅(1993—),女,江苏宿迁人,广告学本科专业大四学生。

张昊(1992—),女,江苏南通人,广告学本科专业大四学生;

欧阳鹏(1991—),男,江苏南京人,广告学本科专业大四学生。

学术论坛

果等到关键镜头出现时才急忙开机，常常会措手不及，错过了最佳拍摄时机。如在纪录片《郝氏泥塑》的拍摄期间，为能拍摄到关键的一些细节画面，在开始正式的泥塑捏制前，我们就开始拍摄郝钧老师为使黄泥达到适当的硬度和湿度，而反复进行搓、印、摔、拉的细节画面。在拍摄其进行人像捏制过程时，花费了相当长的时间拍摄其捏制泥塑的过程。

此外，除了拍摄纪录非物质文化遗产的细节镜头外，空镜头的拍摄也很有必要。空镜头，是指片中作自然景物或场面描写而不出现人物的镜头。其实空镜头并不是与纪录片内容毫无联系的，它可以具有多种表现功能与艺术价值。当对纪录对象的介绍结束后，运用“摇”的手法，将镜头接入空镜头画面，常常能营造出富有抒情性和意境感的氛围，意蕴深远，令人回味。在《郝氏泥塑》中，当提到“耕闲斋”和郝氏泥塑原材料的来源地宿迁市宿豫区来龙镇时候，我们切入相应的空镜头，来展现纪录片的大环境。

3.3 抓取富有感染力的人物同期声采访

对于非物质文化遗产纪录片来说，并不是单纯地客观记录下它们的制作工艺，展现它们的价值就可以了，往往还需要借助这项非物质文化遗产的传承人和相关方面的知情者的讲述，来丰富纪录片的内容，使之血肉丰满。如果纪录片中只有镜头语言就会显得单调空泛，如能在其中适当加入同期声采访，便会使纪录片更吸引人，也更富有感染力。“每一部纪录片不可能只反映正在发生的人和事，它或多或少地要涉及到这些人和事的历史与背景。这样，对这些回忆性内容采用访谈的方式加以反映，不仅可以避免电视镜头的不足，而且可以增加这些内容的真实性与可信性。”

在纪录片《郝氏泥塑》的创作过程中，有很多关键的镜头无法用摄像机拍摄，但这些内容在纪录片的讲述中处于不可或缺的地位。如郝钧老师在一次中国水墨画的泼墨写意中，灵感迸发，立即跑回工作室开始了泥塑创作，于是产生了郝氏泥塑的第四阶段——写意泥塑的创作。在其系列组塑作品《楚汉风云》的前期研究阶段，郝钧仔细研读了司马迁的《史记·项羽本纪》，历时几个月，后期又用时两个月对其该系列中的四十多件作品进行打磨。这些已经发生的事情，在客观环境不允许的情况下，难以用情景再现的方法进行呈现。为此，运用同期声采访，通过当事人之口叙述，也能收到很好的效果。此外，在纪录片《郝氏泥塑》创作中，对宿迁文艺家协会主席程芳银教授的采访，也从侧面向观众展示和说明了郝氏泥塑的独特魅力所在。

3.4 撰写具有承前启后作用的解说词

非物质文化遗产纪录片的解说包括两类：配音解说和文字解说。纪录片解说避免了纪录片视觉影像的单一性，从听觉角度配合纪录片画面，能使受众更充分地理解纪录片所要表达的内涵。可以说，解说词对于一部纪录片来说相当重要，尤其在为观众介绍并不熟知的非物质文化遗产时，更要以生动详实的解说配合镜头，帮助观众理解画面内容。同时，将解说穿插在整部纪录片中，也能起到承前启后，串起全片的作用。

纪录片解说词主体部分的写作往往与纪录片的内容、风格、样式等因素有着很大的关联，所以主体部分的写作也没有什么具体的规定或要求。有的纪录片以记录事件为主，用事件之中的情节来吸引观众；有的纪录片是介绍自然风光的，是以画面为主、解说为辅的，此时解说词也是起着表现作用的；有的纪录片是具有较强的政论或哲学色彩的，此时主体部分的解说词应该用简单的叙事以便留给观众深思的时间。

解说并不是平铺直叙，不仅仅是将纪录片所要表达的观点告诉观众，更是要让观众通过镜头语言自然而然地感受到纪录片的价值。纪录片解说既要丰富详实，充分解释画面，又要讲究“留白”，给观众留出空间，用心品读画面内容。同时，纪录片的解说也成为提升纪录片观赏性的一种手段。纪录片解说为了配合画面，通常较分散，不连贯，有时提前，有时后撤，但不失整体感。它与广播新闻播音相比，用音低、力度弱、语言更自如、用气也更灵活；与电视新闻配音相比，更富有艺术性。

3.5 客观体现出非遗纪录片内在价值

作为一部成功的非物质文化遗产纪录片，要适当进行一些人为的控制，使其能够充分体现出纪录片的内在价值。这其中包含素材的取舍、镜头的捕捉、后期的剪辑等。通过这些手段可以很好地传达非物质文化遗产纪录片所要表达的主旨，拓展纪录片的纵深度，丰富其内在价值。如在纪录片《郝氏泥塑》创作时，我们对之进行了适当的人为控制：力求在拍摄过程和后期剪辑过程中，只呈现其最精华的部分，省略可能对于观众来说略显枯燥的内容，诸如在拍摄郝钧捏制泥塑小猪时，只展示那一捏、一按、一挤、一压中最关键的步骤，而省略了整体成型和后期修饰的过程，正是这几个步骤，使得一头栩栩如生的小猪跃然眼前；为观众留下一些需要进一步探寻的内容，使之为继续探索下去的欲望，因而，择优而现，使观众意犹未尽，也是我们在这部非物质文化遗产纪录片中使用的一种手法；在这部非物质文化遗产纪录片的拍摄中，基于传承者对技法和工艺上保密要求，我们从技术手段上限制了非物质文化遗产

——郝氏泥塑技艺在片中过多的呈现，但我们力求最大限度地客观体现出这部纪录片的内在价值。

4 非遗纪录片创作存在问题及相关思考

4.1 非遗纪录片创作存在的问题

4.1.1 易陷误区导致纪录片真实度不够

纪录片最大的特征便是其纪实性，即“真”。众所周知，真实性是纪录片创作的原则。有些非物质文化遗产纪录片的“真”很难保证，其创作者认为，纯客观、绝对真实的记录是不存在的，纪录片所反映的真实只是创作主体对事物的认识和看法，纪录片记录的东西永远只是影像的真实，不是生活本身的真实，纪录片的拍摄只是主体赋予客体的一种认识，并不仅仅是客体本身的一种存在状态。因而，随着现如今非遗纪录片的不断发展，他们往往会在创作中陷入一些误区，如急功近利，重栏目轻纪录片的现象，致使纪录片质量严重下滑。再如，由于一些人为的虚构和摆布，以至于纪录片钻入唯美主义的死胡同，成为了“美”的代言。有的拍摄者为了追求纪实风格而去盲目的纪实，以至于走进了自然主义的误区。最后，对非物质文化遗产纪录片的创作会受到文化传统或民俗习惯的限制，有时无法进行真实直接的纪录，从而容易陷入误区而导致纪录片真实度不够。

4.1.2 易受限制导致纪录片立体感缺乏

由于时间、空间与技术限制，不能全方位地纪录拍摄对象，这就导致非物质文化遗产纪录片的呈现不够立体，呈现的对象可能只局限在某一时间或某一空间的某一部分或只能呈现其某一角度。在现实生活中，我们感受外界真实的世界大多是通过眼睛看、耳朵听两种感官来完成的，因此，在纪录片中除了画面之外，声音等诸多元素也必不可少，声音与画面的协调配合才能带给观众时空的立体感。另外，纪录片相对于各种故事片来说没有演员生动形象的表演，画面构图、布景的美感也相对较弱，因此，在一定程度上可以说，声音元素在提高纪录片的生动性上有着更显著的作用。如以获艾美奖最佳纪录片的《归途列车》为例，该片一开始就出现了大波的回家人潮，嘈杂的人声，匆匆的脚步声，列车出发的轰鸣声，这些都是同期声，真实的声音让我们在一开始就能真切地感受到春节回家的震撼场面，把观众迅速带入到了真实的春运氛围中。而我们在创作过程中，因受各方面条件限制，没有能够及时纪录到这些富有空间感和立体感的元素，往往会导致纪录片立体感缺乏。

4.1.3 专业性太强导致纪录片亲和力较低

纪实是记录真实的手段，而真正体现

纪录片的“真实”是其内容的可信度，创作者不仅以艺术的形式展现纪录片的真实，也使其内容更易于被人们接受，通常说的喜闻乐见、富有亲和力，才是一部纪录片制作成功的标准。对非物质文化遗产类纪录片来说，其受众的范围并不宽泛，接受理解其内容对于受众的知识文化水平有一定要求。并不像《舌尖上的中国》这一美食类纪录片受众广泛，贴近生活，易引起观众情感上的共鸣。同时在全民娱乐的文化大氛围下，非物质文化遗产纪录片这种偏向文化传播类的纪录片很难获得广泛的受众。纪录片实际上是对生活的一种转译，为此，创作者们要着力从亲和力等方面下功夫，切实把他们对生活的解读告诉观众，从而实现创作者和观众主观感受的亲密沟通。

4.2 对非物质文化遗产电视纪录片创作的相关思考

4.2.1 镜头语言与人物个性统一

非物质文化遗产纪录片的创作首先要基于对该非物质文化遗产的充分了解之上，出于对所纪录的非物质文化遗产的负责，应尽量保证讲述的真实性，还事物本来面貌。只有建立在真实性基础上的非物质文化遗产纪录片，才能为当代人及子孙后代对非物质文化遗产进行保护和传承提供帮助。另外，要抛弃“真”与“美”不能兼顾的旧观念，将镜头语言的美与人物个性的美结合起来，给观众带来自然真实的感受。

4.2.2 客观全面与细节表现并重

由于科技条件的限制，创作者要以全

面、整体的眼光看待所表现的非物质文化遗产，同时不能忽视对人物的刻画和对细节的表现。例如在表现郝氏泥塑时，除了对泥塑捏制过程和手法的表现外，我们对原料的采集、泥塑的特色与历史、补访者的心路历程等都有所涉及。因为非物质文化遗产与它所处的环境是紧密相连的，是无法抛开时代及环境而独立存在的。

4.2.3 专业水平与朴实表现结合

非物质文化遗产纪录片的解说词写作和镜头语言应避免生硬晦涩，要用普通受众能够理解的朴实语言叙述，避免出现卖弄学识的怪像，这就要求创作者具备更高的专业水准和艺术追求。如以《雕塑家刘焕章》为例，这部纪录片在播出时曾在电视界引起震惊，是早期人物纪录片的巅峰之作。此片采用了报告文学体，画面自然朴实，解说词平易亲切类似于拉家常，贯穿全片始终的咚咚作响的凿刻声使结构更加紧凑完整，以解说词和后期配音技术塑造了一位形象丰满的中年艺术家形象。

4.2.4 严谨务实与主观意识结合

纪录片的创作不同于电影的创作，其艺术性建立在真实的基础上，要求创作者对所记录的对象有客观全面深刻的认识。很多非物质文化遗产因其在岁月的淘洗中逐渐淡出人们的视野，其轮廓逐渐模糊，目前仅依靠少量的实物形式或以少数人为载体进行传承。这就要求创作者拥有严谨负责的创作态度，在充分调查了解后再进行创作，所有具有艺术性的再创造都不能偏

离真实客观的轨道。

5 结语

非物质文化遗产蕴藏着精湛的技艺，独特的思维方式、丰富的精神蕴涵和具有历史参考价值的民间艺术。非物质文化遗产是一个国家和民族全部的文化积淀之所在，是一个国家和民族自尊和自信的精神源泉。非物质文化遗产保护过程中，纪录片拍摄的目的不再是传统的“记录一种行将消亡的文化”，而是更加关注它的“活态”保护，而“活态”保护则离不开有效的传播，都要不断探索使用更好的传播手段、传播模式，以实现更好的传播效果。因此，借助电视纪录片这一有效形式，加强我国非物质文化遗产的保护和传承迫在眉睫。

参考文献

- [1] 张振东. 电视纪录片如何运用访谈及处理画面[J]. 新闻知识, 2000(2): 38—39.
- [2] 张金华. 对影视教育的现状考量与创新建议[J]. 电影评介, 2009(16): 68—69.
- [3] 方方. 中国纪录片发展史[M]. 北京: 中国戏剧出版社. 2003.

(上接239页)

电转变成交流电为电路提供稳定的电源。

(4) 将电路归类，按类别研究电路。电子电路通常可分为以下几种常见类别：报警电路、门铃电路、振荡电路、电源电路、照明与彩灯控制电路、开关与检测电路、传感器应用电路、555定时器应用电路等。上述每种类别电路虽然所采用的电子元器件不同，但电路实现的功能基本是相同的，所以可以从电路所实现功能入手来分析电路。另外，了解一些器件的典型电路结构及其特点，也为分析一些复杂电路带来方便。如555定时器典型电路主要包括用555定时器组成的单稳态触发器、多谐振荡器、双稳态触发器，用这些典型电路可以构成相应应用电路，如由555组成的单稳态触发器可构成触摸开关电路、定时器等，由555组成的多谐振荡器可构成时钟脉冲发生器等，由555组成的双稳态触发器可构成逻辑电平测试电路等。如图1，楼道灯所具备的延时功能就是由555定时器构成的单稳态触发器来实现的。

(5) 由浅入深研究某个类别电路。例如门铃电路，我们可以先掌握简单门铃电路的原理，然后再进一步研究简单变调门铃电路、双音调门铃电路的原理，因为后面两种类型的门铃电路是在简单门铃电路基础上加以改进扩充而形成的。如图1，是光控和声控延时开关电路，我们可以先从相对简单的光控开关电路开始研究，在此基础上再研究光控延时开关电路，最后再研究声光双控延时开关电路就相对容易些了。

3 结语

以上是该研究者根据多年的学习、积累、摸索及实践并参考相关书籍及资料总结的几点电子电路原理图的识图方法，其中前面三种方法主要是分析具体电路的常用方法，后面两种方法可供我们自学电路或进行教学时做以参考。这些方法有相通之处，既可以单独使用，又可以融会贯通。当然，电子电路原理图的识图方法还有很多，如按照信号的流程和变化、先找熟悉的元器件或电路、化特殊为一般等，可以根据

具体电路和个人识图习惯来进行选用。另外，要想更好地识读电子电路原理图，还需平时多看、多读、多分析、多理解各种电路图，积累适用于自己的识图方法。当然也可以多阅读相关方面的书籍及资料，图见多了，分析起来必然更加得心应手，同时还应多向有经验的同行请教学习，这些都可以不断提高自己的识图水平，使自己能够快速、准确地读懂电路原理图。

参考文献

- [1] 张宪编. 电子电路实用手册一识读、制作、应用[M]. 北京: 化学工业出版社, 2012.
- [2] 孙余凯等. 电子产品制作技术与技能实训[M]. 北京: 电子工业出版社, 2012.
- [3] 康华光. 电子技术基础数字部分(第四版)[M]. 北京: 高等教育出版社, 2000.
- [4] 王文华. 电子技术应用[M]. 北京: 清华大学出版社, 2014.